
1. 다음그림에서 □ABCD 는평행사변형이고,
점 O 는 두 대각선의 교점이다. □ABCD =

100cm2 일 때, △ABO 의 넓이는?

① 15cm2 ② 20cm2 ③ 25cm2

④ 30cm2 ⑤ 35cm2

△BOC 와 △AOD 는 같다.
△AOD + △BOC = △AOB + △DOC 이다.

그러므로 △ABO 의 넓이는 평행사변형 ABCD 의
1

4
이므로

25cm2 이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD 의 내부에 한 점 P 를 잡았다.
△PAB 의 넓이가 30cm2, △PCD 의 넓이가 20cm2 일 때, □ABCD 의
넓이를 구하여라.

cm2

100 cm2

△PAB + △PDC =
1
2□ABCD 이므로

30 + 20 =
1
2 × □ABCD

∴ □ABCD = 100cm2

해설



3. 다음 보기의 조건에 알맞은 사각형은?

두 대각선의 길이가 같고 서로 다른 것을 수직이등분한다.

보기

① 정사각형 ② 등변사다리꼴 ③ 직사각형

④ 평행사변형 ⑤ 마름모

두 대각선의 길이가 서로 같고 서로 다른 것을 수직이등분하는
도형은 정사각형이다.

해설



4. 다음그림은 AD//BC 인사다리꼴 ABCD 에서점E 와 F 는각각 AB
와 DC 의 중점이고, AD = 6cm, PQ = 3cm 일 때, BC 의 길이는?

① 8cm ② 10cm ③ 12cm ④ 14cm ⑤ 15cm

AE : AB = 1 : 2 이므로 EP = 3cm 이다. △ABC 에서 EQ =

6cm, 6 : x = 1 : 2이므로 x = 6 × 2 = 12 이다.

해설



5. 세 변의 길이가 다음과 같은 삼각형 중에서 예각삼각형을 고르면?

① 6, 7, 10 ② 4, 4, 5 ③ 8, 15, 17

④ 2, 3, 4 ⑤ 3, 4, 5

세 변의 길이가 a, b, c (단, c 는 가장 긴 변)인 삼각형이 예각삼
각형이려면 c2 < a2 + b2

② 52 < 42 + 42

해설



6. 주간지가 2 종류, 월간지가 3 종류 있다. 이 중 한 종류의 잡지를
구독하려고 할 때, 그 경우의 수는?

① 3 가지 ② 4 가지 ③ 5 가지

④ 7 가지 ⑤ 12 가지

주간지가 2 종류, 월간지가 3 종류 있으므로 주간지 또는 잡지를
구독하는 경우의 수는 2 + 3 = 5(가지)이다.

해설



7. 지혜가 친구와의 약속 시간에 늦을 확률이
1

3
일 때, 3번의 약속 중 한

번만 늦을 확률은?

①
1

9
②

2

9
③

1

3
④

4

9
⑤

5

9

세 번의 약속 중 한 번만 늦을 확률은
1

3
× 2

3
× 2

3
× 3 =

4

9

해설



8. 유진이와재택이가가위, 바위, 보를한번할때, 유진이또는재택이가
이길 확률을 구하면?

①
1

9
②

1

3
③

2

3
④

5

9
⑤ 1

둘 다 비길 경우만 제외하면 되므로 1 − 3

9
=

6

9
=

2

3

해설



9. 다음 중 항상 닮음 도형인 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 한 대응하는 각의 크기가 같은 두 평행사변형

② 반지름의 길이가 다른 두 원

③ 밑변의 길이가 다른 두 정삼각형

④ 반지름의 길이가 같은 두 부채꼴

⑤ 아랫변의 양 끝각의 크기가 서로 같은 두 등변사다리꼴

원은확대, 축소하면반지름과원의둘레의길이가일정한비율로
변하고,
정삼각형은 세 변의 길이가 일정한 비율로 변하므로 항상 닮음
도형이다.

해설



10. 다음그림에서점 G, 점 G′이각각 △ABC 와 △GBC의무게중심이다.
GG′ = 4일 때, AD의 길이는?

① 10 ② 12 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

GG′ = 4, GD =
3

2
GG′ = 6, AD = 3 GD = 18

∴ AD = 18

해설



11. 다음 중 옳은 것은?

① x + a = y + b ② y2 + z2 = a2 ③ a2 − z2 = b2

④ x − a = y − b ⑤ x × z = a × z

피타고라스 정리에 따라 z2 + b2 = a2

따라서 a2 − z2 = b2 이다.

해설



12. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① x2 − a2 = y2 − b2 ② a2 + c2 = y2

③ y2 − c2 = x2 − c2 ④ b2 = x2 − c2

⑤ a2 + b2 = x2 + y2

① 피타고라스 정리에 따라
x2 = a2 + c2

c2 = x2 − a2 이고
c2 + b2 = y2

c2 = y2 − b2 이므로
x2 − a2 = y2 − b2 이다.

해설



13. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 각 변을 한
변으로 하여 정사각형을 그린 것이다. AB =

10, AC = 7 일 때, BC 를 포함하는 정사각형
의 넓이를 구하여라.

149

AB = 10 을 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 100

AC = 7 을 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 49 이므로 BC 를
한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 100 + 49 = 149 이다.

해설



14. △ABC에서 AB = c,BC = a,AC = b 라 할 때, 다음 중 옳지 않은
것은?

① ∠B = 120 ° 이면 b2 > a2 + c2

② ∠C = 90 ° 이면 c2 = a2 + b2

③ ∠A = 90 ° 이면 a2 = b2 + c2

④ ∠B = 90 ° 이면 b2 = a2 + c2

⑤ c2 < a2 + b2 이면 ∠C > 90 ° 이다.

⑤ c2 < a2 + b2 이면 ∠C < 90 ° 이다.

해설



15. △ABC의 세 변의 길이가 AB = 3cm , BC = 5cm , CA = 7cm 일 때,
다음 중 옳은 것은?

① ∠A = 90° 인 직각삼각형 ② ∠A > 90° 인 둔각삼각형

③ ∠B > 90° 인 둔각삼각형 ④ ∠C = 90° 인 직각삼각형

⑤ 예각삼각형

삼각형의 세 변 중 가장 긴 변은 CA 이다.
72 > 32 + 52 이므로 ∠B 가 둔각인 둔각삼각형이다.

해설



16. 주머니안에빨강, 주황, 노랑, 초록, 파랑, 남색, 보라색의구슬이각각
한 개씩 있다. 이 중 두 개의 구슬을 선택하여 일렬로 세우는 경우의
수는?

① 20 ② 21 ③ 42 ④ 48 ⑤ 120

7 개중에 2개를선택하여일렬로세우는경우의수는 7×6 = 42

(가지)이다.

해설



17. 당첨 확률이 20%인 복권을 두 명이 샀을 때, 적어도 한명은 당첨될
확률은?

①
1

5
②

4

5
③

9

25
④

16

25
⑤ 1

복권이 당첨되지 않을 확률은
4

5
이고, 두 명 다 당첨되지 않

을 확률은
4

5
× 4

5
=

16

25
이다. 그러므로 구하는 확률은 1 −

(두 명 다 당첨되지 않을 확률) =
9

25
이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 AD//BC 인 사다리꼴 ABCD 에서 BO = 2DO
이다. △DOC = 12cm2 일 때, △ABC 의 넓이를 구하여라.

cm2

36 cm2

△DOC 와 △OBC 는 높이가 같음으로, △DOC : △OBC = 1 :

2 = 12cm2 : △OBC 이다. ∴ △OBC = 24cm2

AD//BC 이므로, △ABC = △DBC 이고 △ABO = △DOC =

12cm2 이다.
∴ △ABC = △ABO + △OBC = 12 + 24 = 36cm2

해설



19. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠A 의 이등분선과 BC 의 교점을 D 라
한다. △ABC 의 넓이가 169cm2 이고, AB = 5cm, AC = 8cm 일 때,
△ABD 의 넓이를 구하여라.

cm2

65 cm2

AB : AC = BD : CD = 5 : 8 이므로
△ABD : △ADC = 5 : 8

△ABD =
5
13△ABC =

5
13 × 169 = 65(cm2)

해설



20. 그림과 같이 밑면 (가), (나)의 넓이가 9πcm2, 25πcm2 인 원뿔대를
높이의 이등분점을 지나고 밑면에 평행한 평면으로 잘라서 두 개의
원뿔대를 만들려고 한다. 위쪽 원뿔대와 아래쪽 원뿔대의 부피의
비는?

① 27 : 50 ② 37 : 60 ③ 37 : 61

④ 39 : 50 ⑤ 39 : 61

(AB)2π = 9π 에서 AB = 3cm ,
(CD)2π = 25π 에서 CD = 5cm 이다.
또 AB // EF // CD 이고

AE = EC 이므로 EF =
1
2 (3 + 5) = 4cm 이고

OA : OE = 3 : 4 이므로 OA = 3AE 이다.
△OAB, △OEF, △OCD 를 각각 OC 를 축으로 회전시킨 세 원
뿔은 모두 닮은 도형이고 닮음비는 3 : 4 : 5 이므로 부피의 비는
27 : 64 : 125 이다.

따라서 위의 그림에서 보이는 원뿔과 두 원뿔대의부피를 각각
V1, V2, V3 라고하면 V1 : V2 : V3 = 27 : (64−27) : (125−64) =
27 : 37 : 61 이다.

해설



21. a = −2, −1, 0, 1이고, b = −1, 2, 3일 때, a의 값을 x좌표, b의 값을
y좌표로 하는 순서쌍은 모두 m개이고, 이 중 제2사분면에 위치한
순서쌍은 n개이다. 이때, m + n의 값을 구하여라.

16

a의 값을 x 좌표, b의 값을 y 좌표로 하는 모든 순서쌍은
(−2, −1), (−2, 2), (−2, 3), (−1, −1), (−1, 2), (−1, 3), (0, −1),
(0, 2), (0, 3), (1, −1), (1, 2), (1, 3)의 12개
∴ m = 12

순서쌍 중 제 2 사분면에 위치한 순서쌍은
(−2, 2), (−2, 3), (−1, 2), (−1, 3)의 4개
∴ n = 4

∴ m + n = 16

해설



22. 1부터 100까지의 자연수를 다음과 같이 연속한 세 개의 수로 적어
놓은 카드에서 무심히 한 장을 꺼낼 때, 그 카드에 적힌 세 수의 합이

15의 배수일 확률을
b
a
라 하자. a − b를 구하여라.

79

카드의 개수는 98장, 세 수를 x − 1, x, x + 1이라 하면 세 수의
합은 3x이다.
따라서 x는 5의 배수이어야 한다.
99 이하의 자연수 중 5의 배수는 19개

∴
b
a
=

19

98

∴ a − b = 98 − 19 = 79

해설



23. 직각삼각형 △ABC 안에원 O 가내접하고있다. 색칠한부분의넓이를
구하여라.

cm2

24 − 4π cm2

원 O 의 반지름의 길이를 r 라 하면
1

2
r × (8 + 6 + 10) =

1

2
× 8 × 6 = 24

r = 2 (cm)

∴(색칠한 부분의 넓이)
= 24 − π × 22

= 24 − 4π
(
cm2)

해설



24. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 점 E,F는 AD의 삼등분점
이다. AB = 7cm, BC = 11cm 일 때, PA 의 길이를 구하여라.

cm

14 cm

AB // HE, PC // GE 인 HE, GH 를 그으면
△CDF ≡ △GAE ≡ △HEF(ASA 합동),
△CDF ≡ △EHG ≡ △PGH(ASA 합동) 이다.
∴ PA = PG + GA = 7 + 7 = 14(cm)

해설



25. 다음은평행사변형 ABCD의각변의중점을차례로 E, F, G, H라할
때, □EFGH가 평행사변형임을 증명하는 과정이다. ㄱ∼ㅁ에 들어갈
것으로 옳지 않은 것은?

△AEH와 △CGF에서

AH =
1
2AD =

1
2BC = ㄱ · · ·㉠

ㄴ =
1
2AB =

1
2DC = CG · · ·㉡

□ABCD는 평행사변형이므로
∠HAE = ㄷ · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의하여 △AEH ≡ △CGF ( ㄹ ) 합동)
∴ EH = FG · · ·㉣
△EBF와 △GDH에서도 같은 방법으로하면
△EBF ≡ △GDH이므로
∴ EF = ㅁ · · ·㉤
㉣, ㉤에 의하여 □EFGH는 평행사변형이다.

① ㄱ: CF ② ㄴ: AE ③ ㄷ: ∠FCG

④ ㄹ: SSS ⑤ ㅁ: HG

AE = CG, ∠HAE = ∠FCG, AH = CF이므로 △AEH와 △CGF
는 SAS 합동이다.

해설


